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Puskaporos a levegő.
Zombor, március 1.

A puskaporos hordó, aminek Bis­
marck a Balkánt elnevezte, csakugyan 
felrobbanni készül. A diplomácia bogozza 
a kérdést s most már a játékos hevülők 
fellengzése mámorában dunai monitorok 
néhány ágyú dördülése talán nem is 
segíthetne.

De nem ártjuk bele magunkat a 
nagy politikába. Innen-onnan úgyis 
minden politikai kérdés átalakul gaz­
dasági kérdéssé. S mi lenne elsőbb- 
rangú gazdasági kérdés, mint a háború ? 
Arról, hogy az európai börzék érzéke­
nyebben, mint a higany reagálnak, — ha 
György, a maga nációjának e pregnáns 
képviselője harci floskulust kiereszt, — 
már nem is beszélünk. Az meg éppen 
nem vigasztaló, ami néhány zabliferánst 
boldoggá tesz: hogy a zab ára mind 
nagyobb, mert minden bizonytalanná 
válik nálunk talán jóidőre. Még egy 
győzelmi háborút se áhitnak az emberek, 
amióta a technika oly félelmetessé tette 
a háborút s mióta a nemzetek és ural­
kodók belátták, hogy egy belső fejlő­
désben boldog ország békéje többet ér 
minden területszerzésnél, ha az a paci- 
fikáció tömérdek költségét igényli és 
érzésben övé soha sem lesz.

Az bizonyos, hogy a tornyosuló 
fel legek sötétek. Mindenképpen óhajtjuk, 
hogy a diplomácia közbelépése vessen 
véget ennek a bizonytalanságnak.

Mert akármilyen felszínesen nézzük 
is a kérdést, egy kétségtelen, hogy belső 
bajaink közben soha rosszahbkor nem 
jön a háború hire, mint most. Már 
évek óta pangó gazdasági viszonyok 
vannak. Semmi fellendülés és a tőke 
óvatosan tétlen. Ez aztán ipart, keres­
kedelmet sorvaszt. Pang minden. Egy 
uj gazdasági lendülés a munkáskezek

ezreinek adna foglalkozást és tisztes 
keresetet.

A vármegyék közgazdasági bizott­
ságain az alispánok riasztó híreket 
közölnek arról, hogy noha Amerikában 
még mindig pang az ipar és kereske­
delem s túlontúl sok a munkátalan kéz: 
itthon egész csapatok kelnek tengeri 
útra s mennek — elpusztulni Amerikába. 
A helyett, hogy egy gazdasági lendülés 
visszahívná messze idegenben sze­
rencsét próbáló honfitársaink millióra 
menő számát, — a vérveszteség mindig 
nagyobb és nagyobb lesz. A gazdasági 
okok mellett kétségkívül a háború réme 
is sokakat riaszt. Bizonynyal győzni 
fogunk! Hiszen ez nem is kérdés! De 
vájjon győzelmünk, még a legfényesebb 
is, felér-e azzal a gazdasági rázkód- 
tatással, bizonytalansággal, amit a háború 
okozott, sőt már csak a háborús elő­
készület is ?

Ekként mérlegelve a kérdést, csak 
a sopánkodás és a legőszintébb sajná­
lat jut a vidéki sajtó részére, mikor 
szóváteszi a háborús híreket. Mert 
csakugyan túl vagyunk azon az ízlés­
telenségen és olimpusi nagyképűségen, 
hogy hivatottnak érezzük magunkat 
Aerenthalnak tanácsokat osztogatni. A 
béke minden barátja állandóan kon­
zervál : erejét, anyagi és erkölcsi tőké­
jét. És a konzerválásnak ezt a módját 
nem minden siker nélkül gyakoroltuk, 
a polgári munka handabandázást nem 
tűrő nyugodt élet tiszta örömeivel. 
E'elleg borult a közélet egére. A nem­
zeti erőgyűjtés nyugodt munkaterüle­
téről átsiklottunk talán arra a térre, 
ahol a történelemnek több mondani­
valója lesz.

Adja Isten, hogy az oknyomozó 
történelem utódainknak azt derítse föl, 
hogy a fellegjárás nemzetünknek hasz­
nára volt!

Legjobban szeretnők azonban, ha 
a történelem a harci zaj regisztrálásá­
nál maradhatna !

Gépfegyver-osztályok a hon­
védségnél. Miként a közös hadsereg 
gyalogezredeinél és az osztrák honvédségnél, 
a csapatoknak gépfegyverekkel való felszere­
lése a magyar honvédségnél is egyre gyor­
sabban halad előre. A budapesti, szegedi, 
kassai, pozsonyi, székesfehérvári, kolozsvári 
és zágrábi honvédgyalogezredeknél már a 
múlt nyáron állítottak fel gépfegyver osztályo­
kat, melyek a múlt év őszén tartott gyakor­
latokon már részt is vettek s a király a 
zárógyakorlat alkalmával teljes elismerését 
fejezte ki a gyakorlatokban résztvett gép­
fegyver-osztályok előtt. Ezeknek az osztályok­
nak felszerelésével egyidőben kiosztották a 
lovassági gépfegyver-osztályok felszerelését is 
és az őszi hadgyakorlatokról való bevonulás 
után a budapesti első honvédhuszár ezrednél 
azonnal felállították az első honvédhuszár 
gépfegyver-osztályt. Jelenleg a 2., 3., 4., 6., 
7., 8., 26., 27. és 28. honvédgyalogezredek­
nél van folyamatban a honvéd gépfegyver­
osztályok felállítása, március elejére azonban 
a stcyeri fegyvergyár a többi tizenhat honvéd­
gyalogezred és egy honvédhuszár ezred ré­
szére megrendelt gépfegyvereket is szállítja. 
Ugyanarra az időre egy pozsonyi gyár az 
összes nyergeket, a teherhordó áltatok fel­
szereléseit és a csomagoláshoz szükséges 
eszközöket is szállítani fogja. Március elejére 
tehát az összes honvédgyalogezredeket és 
két honvédhuszárezcedet szerelnek fel gép­
fegyverekkel, őszre pedig tervbe vették, hogy 
az összes honvédzászlóaljaknál egy-egy osz­
tályt állítanak föl.

Zombori levél.
1909. március 1.

Hópihék megszámlálhatatlan nagy tö­
mege zudul le reánk. A víznek mértani pon­
tossággal formált gyönyörű alakzatai, a hó­
kristályok, szeszélyesen imbolygó kanyarula­
tokban hullanak a földre, nesztelenül és 
szakadatlanul. Libegnek jobbra, libegnek 
balra, előre, hátra, némelyek fölfelé iramod­
nak ; végezetül mind lehull, mind visszatér 
az anyaföldhöz, ahonnan láthatatlan pára- 
alakban indultak volt légi útjukra. Egy-egy
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szélroham szinte vízszintes síkban sodorja 
őket tova, de ez az egyenletes rohanás 
hamarosan megszűnik és folytatódik az ör­
vénylő kanyargás le és mindig csak lefelé. 
Széli koma nagy ur, a fehér kristályokat űzi, 
kergeti ; hajszolja őket tetszése szerint, de 
az ö élete rövid tartamú, elcsitul, elhal hama­
rosan és amíg utódja nem kap szárnyakat, a 
kis fehér jegecek megint csak szitálnak 
tétovázva és ingadozva a földre. Nincs ki­
vétel. Hiába kapaszkodott sok kis jégcsillag 
óriás pöhölylyé, hiába ült fel néhány száz- 
cy-U_r_„a szél hátára és viteti magát nagy 
büszkén, mintha ő kormányozná Acolus gyer­
mekét, a földet nem kerüli ki egy se.

A földön néhány óráig vagy napig 
tengeti rövidre szabott életét, aztán néhány 
melegebb napsugár éri, a hótömeg elolvad 
és lesz ismét vízzé, azzá, ami valaha volt és 
amivé megint lennie kell. Ez a körforgás 
ismétlődik millió évek óta. A kristály csilla­
gok erről nem tudnak semmit se, vagy ha 
tudnak, hát semmit se törődnek vele, hogy 
kristály korukban mi emberek szánkáztunk 
rajtuk, hogy sok ember megfagyott bennük, 
hogy melegen tartják a vetést és táplálékot 
hoznak a levegőből a mező növényeinek, 
vagy hogy megállították a dübörgő vaskocsi- 
kigyút és hogy olvadáskor tömérdek kárt 
okoznak. Nekik mindez mindegy. Az ö életük 
változhatatlan törvények uralma alatt folyik 
le, éppen úgy, mint a miénk és ha van a 
kettő között különbség, az aligha egyéb, 
minthogy mi erről a lefolyásról tudunk is egyet- 
mást. Ez az egy és más mindössze se sok. 
Nézegetjük a hókristályoknak szigorú szabá­
lyok szerint való változatos képződését és 
nem tudjuk miért vonzódnak a parányoknak 
mesésen apró alkotórészei az elektronok, 
épen ilyenformán egymáshoz. Mi kényszeríti 
őket arra, hogy azzá a tökéletes csillagalakká 
tömörüljenek, melyhez képest a nagyítóval 
dolgozó legügyesebb gyémántköszörüs mun­
kája kontár tapogatódzássá devalválódik. 
Miért alakulnak itt szúrósan hegyes csúcs­
ban, amott pedig tükörsima lapban. Miért 
zavarodik meg ez a végtelenül ponlos ala­
kulat, ha nekik nem tetsző levegőbeli alkotó­
rész tolakodik közibük és miért különösen 
kedves nekik a levegő nitrogénje vagy egy

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Caesar.

— Az Alföldről. —

Először voltam az Alföldön. Ahova oly 
rég vágytam, végre alkalmam nyílt elmehetni. 
Még ha nem is volnék magyar, még akkor 
is hangosabban dobogna a szivem, midőn a 
költők által annyira magasztalt Alföldet meg­
pillantom.

Igaz, bogy a romantikának vége már. 
Nem garázdálkodik, pardon ! nem uralkodik 
többé az Alföldön egy-egy Rózsa Sándor, 
nem is száguldanak gyorslábú paripán uttalan 
utakon, porban, tanyáról-lanyára, mai napság 
a gőzparipa néhány óra alatt futja be azt a 
tért, mit azelőtt a betyár is napokig járt meg.

Alföldre jönni és betyárra, szegény 
legényre, meg délibábra gondolni épp oly 
természetes, mint a vasúton utazni és vasúti 
szerencsétlenségre gondolni ; pedig egyik oly 
ritka, mint a másik. A betyárt nem is kell 
a pusztán keresni, elég van belőle a városok­
ban is és ezek sokkal veszedelmesebbek a 
legvadabb alföldi haramiánál.

No, hála az Égnek, betyárral nem volt 
szerencsém találkozhatni. A délibáb már 
kedvesebb és különösen, ha az ember nem 
á r gyalog; mert a vándor, ki tikkadt és a

paránya a füstnek és még sok miért, amelyre 
se a tudás, se a pap nem bir egyelőre más­
sal felelni, mint azzal, hogy ez az ő benső­
séges, tőlük elválaszthatatlan esszenciális 
tulajdonságuk. Más szóval ez igy van és 
semmiféle külső akarat nem kényszerítheti 
őket arra, hogy más rendszer szerint alkos­
sanak látható szabályos egységet, mint ame­
lyet a kristályok tudománya szabályos rend­
szernek nevez.

Gondolkozásunk mindig az emberből 
indul ki és mindig oda tér vissza. Minden 
tapasztalatunk, minden észlelésünk értékelése 
attól függ, hogy mennyiben hozható össze­
függésbe az emberrel és az ő szükségletei­
vel, ha nem is azonnal és közvetlenül.

Az ember testének súlya, több mint 
fele részében : viz. Vájjon itt is ugyanazok 
a víznek adhaerens tulajdonságai, mint a 
a nagy természetben, vagy talán bennünk 
más akarat, más törvényeket diktál. Vájjon 
a víznek a hőfokától függő halmazállapot 
változásai; kristályos, amorf szilárd, csepp­
folyós, párás és gőzalakulatai; vájjon a víz­
nek rokonságos vonzalma bizonyos anyagok­
hoz, oldó, ozmotikus és dill'undációs tulaj­
donságai ugyanazok-e az ember testében is, 
mint amilyeneknek ezeket más körülmények 
között levő víznél észleltük ?

Eddigelé egy olyan tudományos észle 
lést sem ösmerünk, mely erre a kérdésre 
nemmel felelne. A megszokottnál nagyobb 
hőségben testünk víztartalma párolgás által 
csökken, inig nagyobb hőfoknál egészen ki­
száradhat ; jóval alacsonyabb temperáturánál 
pedig megszilárdul, megfagy, vagyis a víz­
nek halmazállapot változásai ugyanazoknak 
a törvényeknek hódolnak testünkben, mint 
azon kívül. A nátriumhoz való vonzódása is 
megmaradt, azért van testünknek szüksége a 
natrium chloritra (konyhasó) és az ellen­
szenvét is kimutathatjuk bizonyos anyagok 
iránt, akárhányszor.

Az ösmeretes természeti törvények ér­
vényesülnek bennünk ép úgy, mint közöttünk, 
tehát egyek vagyunk a nagytermészettel 
mindig es mindenkor testileg. Lelkűnkben, 
érzéseinkben és gondolkozásunkban is egyek 
vagyunk, de erről talán majd máskor essék szó.

Kabos Márton.

délibáb csalóka vizében remél üdülést talál­
hatni, ugyancsak megjárja, mert odaérve, a 
tündér ismét tovalebben és ismét maga után 
csábítgatja, hitegeti az utast, aki bizony egy 
cseppet sem találja kedvesnek a délibábot. 
De ha kocsin vagy lóháton jár az ember a 
pusztán és hirtelen a látóhatáron tengert lát, 
melyben fák, házak, kazlak megfordított 
képei tükröződnek vissza, akkor bámulva néz 
és hitetlenül rázza a fejét.

Nem, az nem lehet, hogy ott viz 
folyjék ! mondom csodálkozva. És mégis, 
hogyan hullámzik, szinte látom a letüző nap 
sugarainak táncát a hullámokon, mint tün­
dökölnek és ámítják az embert csillogásukkal.

Pedig az a délibáb ! — erősiti kísérőin 
és nem is a legszebb. Ha kegyed a nyár 

elején vagy közepén látogatna meg, akkor 
látná csak a délibábot.

~ De hogy lehet ez ? Azt hiszem, hogy 
ez mégis a Tisza vize lesz, Ladánynál.

— Nem, nem ! Figyelje meg! Ott, ahol 
a fák ritkábban állnak, erre balra, mily köd- 
forma lebeg a fák alatt. Csak vigyázzon! 
Egyre sűrűbb lesz és lám, most vizet lát. 
Ez a délibáb.

És valahányszor kijöttem a nagy sikra, 
megfigyeltem ott, a körösladányi torony 
irányában, a délibábot. Amikor végre egyszer 
Körösladányra jöttem, ott nem volt a délibáb,
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Küzdelem egy ádáz ellenségünk ellen
A legpusztítóbb betegségi csira, mely 

fejlődésében a fiatal szervezetet oly gyakran 
aláássa, a tüdővész csirája. Ez a betegség 
kulturállamarnkban ijesztő mérveket ölt. Mily 
fontos életfeladata az anyának, hogy gyer­
mekénél, akin a tüdővész csiráját észleli, 
a betegség kitörését megakadályozza ! Meg 
kell fontolni, hogy oly teremtményről van 
szó, aki kedvezőtlen befolyások iránt úgy­
szólván semmi ellentállási erővel nem ren­
delkezik.

S mégis sok azoknak az anyáknak a 
száma, kik gyermekeik szellemi, erkölcsi és 
testi fejlődését szivükön viselik ugyan, de 
mégse kisérik elég figyelemmel a szervezeti 
betegségek és gyengélkedések tüneteit, gyakran 
addig se veszik azokat észre, amikor már 
leheietlen a komoly betegség meggátlása, sőt 
gyógyítása is. Azért minden gyenge szerve­
zetű gyermek egészségi állapotát fokozott 
figyelemmel kell ellenőrizni.

Ha a gyermeknél minden különös ok 
nélkül fellépő színváltozást, az erő hirtelen 
csökkenését, bágyadlságot észlelünk, ha panasz­
kodik szívdobogásról, oldal fájdalmakról, külö­
nösen hosszabb kocsizás után, ha nehezére 
esik hegyet mászni és ezt lehetőleg elkerüli, 
akkor hajlandók vagyunk feltételezni, hogy 
ennek semmi jelentősége nincsen és a gyermek 
csak szeszélyességből, lustasága miatt panasz­
kodik. Ez azoriban helytelen. Éppen e tünetek 
miatt sohasem fog a gyermek panaszkodni, 
ha tényleg nem érez fájdalmat. Határozottan 
lehet tehát következtetni, hogy az a test, 
amelyen az említett és hasonló tünetek mutat­
koznak, nem teljesen ép, ha a tünetek csak 
ritkán és a betegség még nem jelentkezik is.

Ily gyermekeknél minden körülmény 
közt kedvező egészségügyi viszonyok terem­
téséről kell gondoskodni.

Természetes, hogy ennek főkelléke a 
lakás tiszta levegője és általában sok mozgás 
a friss levegőben, mert bebizonyított tény, 
hogy a betegségi esetek száma a tisztátlanság 
ama fokától függ, amelyet a lélegzési 
levegő bir.

Gondoskodni kell elegendő és alkalmas 
táplálási anyagról, különösen ajánlatos friss

a tündér elszállt s most már búcsút vett az 
Alföldtől.

Miért van mégis, hogy nem a délibábról 
címeztem ezt a tárcát, hanem Caesarról, 
holott tudjuk, hogy Caesar sohasem járt az 
Alföldön délibábot bámulni.

Nem is igazi Caesar az, amiről most 
szó van, hanem csak egy ló, mely nem teli- 
vér ugyan, hanem van olylfn okos, számitó 
és önző, mint a legtelivérebb uzsorás.

Tehát ez a telivér uzsorás vitt engem 
egyszer Körösladányba. Nem mondhatom, 
hogy valami romantikus kaland ért volna ezen 
az utón, de azért mégis nem fogom egy­
hamar elfelejteni a kordét, melyen ültem és 
Caesart, mely vitt.

ügy történt, hogy látogatóba jöttem 
Arkosszigetre. Tulajdonképpen Köröshalmon 
voltam állandóan kedves házigazdámnál, de 
szokás szerint az árkosszigetbelicket majd 
naponta lóháton, vagy kocsin meglátogattam.

Nem volna kedve velem jönni 
Ladányba a kordén ? — Ezt hallottam magam 
mellett.

Hogy mi az a kordé, azt sokan tudják. 
De hogy milyen az a bizonyos kordé, amelyen 
én szoktam volt járni, azt csak az tudja, kit 
egyszer már összerázott. Mégis megszerettem 
a könnyű jószágot, mert nem nagyon bántott 
a rázás és Caesar úgy repült, mint a sárkány,
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tehéntej egészséges állatoktól és állati táplálék 
sült hús alakjában.

A meghűlés ellen meleg és megfelelő 
ruházattal kell védekezni. Meg kell találni a 
helyes középutat elkényeztetés és edzés kö­
zött. Gyenge testalkatú gyermeknek szüksége 
van melegre, ilyennél nem szabad a test­
edzést korán kezdeni azzal, hogy könnyű 
ruházatban az időjárás minden viszontagsá­
gának kitegyük. Ebben a tekintetben éppen 
jómódú osztályok vétkeznek.

Tanítani kell a gyermeket lélegzeni. 
Necsak felületesen, de mélyen, egész tüdejé­
vel kell lélegzenic.

A beteges gyermek anyja tartsa köte­
lességének, hogy az egészségápolás összes 
tanaival megismerkedjék, amit egészségügyi 
könyvek olvasásával könnyen elérhet.

A test és a szellem szoros összefüggé­
séből következik, hogy gyenge testalkatú gyer­
mekre szellemi tekintetben is nagyobb gon­
dot kell fordítani. A szülök legszentebb kö­
telessége, hogy pontosan megvizsgálják a 
gyenge gyermek erejét és csakis a testi erő 
szorgos megvizsgálása után határozzanak 
gyermekük nevelése és szellemi kiképeztetése 
tekintetében. Talán mélyebb érdeklődést ta­
núsítson tudománya iránt a természetbúvár, 
aki a növények és állatok csiráit keletkezé­
süktől kifejlődésükig lépésröl-lépésre figye­
lemmel kiséri, mint az anya gyermeke iránt? 
Gyenge gyermek szellemi tekintetben is zsenge 
bimbó, melyet gondosan kell ápolni és mely­
nek szellemi csirái csak az összes körülmé­
nyek tekintetbe vétele mellett fejleszthetők.
A gyermekek közül ritkán sikerülnek a meleg- 
ágyi növények, s ezek legkevésbbé sem ké­
pesek a későbbi zord befolyásoknak ellent- 
állani.

H IBS JET.
Államsegély. A földművelésügyi m. 

kir. miniszter a jánoshalmai tejszüvetkezet be­
rendezési költségeinek részbeni fedezésére 
500 kor. államsegélyt engedélyezett oly fel­
tétellel azonban, hogy ha a tejszövetkezet 
két éven belül feloszlanék, igy ezen összeget 
a szövetkezet a bácsmegyei gazdasági egyc- 
sület tejgazdasági osztályának tartozik kifi­
zetni.

.... Helyettesítés. Fernbach Károly 
loispán a tiipp Dezső főszolgabíró elhalálo­
zása következtében megüresedett palánkai 
szolgabirói hivatal vezetésével Payerle Nán­
dor tb. főszolgabírót további rendelkezésin 
megbízta. b

Áthelyezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Benisch Artur újvidéki főgim­
názium! rendes tanár a pécsi állami főreál- 
iskolához helyezte út.

Hivatalvizsgálat. Proli Ferenc m. 
kJ1', pénzügyi titkár a múlt héten tartotta az 
első rovancsolást a topolyai m. kir. adóhiva­
talban, mely alkalommal a mintaszerű rend 
és pontosság felett meleg elismerését fejezte 
ki a hivatalt vezető Joó Endre kir. adótár- 
noknalc.
.. Ternovszky Gitta Zomborban.
Közelebb fog a zombori színházban hemutat­
kozni I ernovszky Gitta, kinek vendégszereplése 
iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy a két 
előadásra a jegyek legnagyobb része elő van 
már jegyezve. A művészasszony most két 
napon bérletszünetben zsúfolt ház előtt Sza­
badkán vendégszerepeit fénves sikerrel. Ven­
dégszereplése alkalmával élhalmozták virá­
gokkal. Szabadka város közönsége gyönyörű 
pálmaágat adott a vendégmüvésznőnek," aki 
virágokat kapott még báró Podmaniczky 
Endrétől, Birkás Gyuláimtól, Aczél Henriktől, 
a szabadkai ^ hölgyektől és két virágkosarat 
dr. farkas ferenc szinigazgatótól. Bemutat­
kozásáról a Bácskai Hírlap a következőket 
Írja : Ternovszky Gitta, a műkedvelőből lett 
művészasszony tegnap lépett fel fényes siker­
rel másodszor, de remélhetőleg nem utoljára 
a szabadkai színpadon az Aranyvirág cím­
szerepében. A sok temperamentumot, nagy 
színpadi rutint és tökéletes tánc- és ének­
tudást igénylő szerepben ismétlődött a kitűnő 
vendég szombat esti fellépésének hatása. A 
vendégművésznő kedves egyéniségé, pompás 
tánca és biztos, szép éneke egyaránt elbájol­
ták a telt ház egész közönségét, amely nem 
is fukarkodott elismerésével, mert minden 
egyes énekszáma, valamint a felvonások után 
zajos tapsok igazolták, hogy a szabadkai 
közönség is művésznővé avatta Ternovszky 
Gittát. 3

A katholikus legényegylet má­
sodik böjti előadását március hó 7-én vasár­
nap délután fél 6 órakor tartja meg a követ­
kező programmal: Donizetti Lucrezi Borgia, 
opera részlet. Magyar népdalok: Bákóczi 
kesergő. Cimbalmon előadja Vass Ilonka. 
Coney Island Amerika legnagyobb mulató­
helye. Felolvassa Vértesi Károly. Az előadást 
befejezi Csik Endre legényegyleti rendes tag 
szavalata. Belépő dij 20 fillér.

A Szabad Lyceumból. Mivel a
lyceinni előadások helyiségét március 7-én 
(-gy, Kueipp-előadás céljára, minden hó utolsó 
vasárnapját pedig egyszersmindenkorra a 
Bács-Bodrog megyei Irodalmi Társaságnak 
engedte át az egyesület, ennélfogva március­
ban csak két előadás lesz. Az egyiken (14-én) 
dr. Kohhnann Dezső fejezi be irodalmi elő­
adásainak^ sorozatát Tompáról, a másikon 
(21-én) Rácz Soma történelmi előadásainak 
szálát a negyvenes évek mozgalmaival 
(1 .."!”)• Azonkívül még csak két előadás lesz : 
április 4-ikén (virágvasárnap) dr. Cholnoky 
Jenő, a kolozsvári egyetem professzora saját 
tapasztalatai alapján bemutatja Kínát vetített 
képekben ; az idei ciklus utolsó előadásán, 
április l<S-án pedig Mendelsohn emlékét újítja 
lel születésének századik évfordulója alkalmá­
ból dr. Ferencsik Lajos. Az ezen alkalommal 
bemutatásra kerülő ének- és zeneszámok 
előadásában helybeli szak- és műkedvelő 
erőink szine-java részt fog venni.

Anfinikotinista egyesület alakult 
városunkban. Legközelebbi ülését folvó hó 
14-én d. u. 5 órakor tartja az „Elite“ kávéház 
külön termében. Az érdeklődőket szívesen 
látják.

Egy tanító ünneplése. Sárközi 
Sándor, a volt Csajkáskerület kántortanitója 
mull hó 20-an ünnepelte csurogi kántor- 
tanitói működésének 30-ik évfordulóját. Ez 
alkalomból aznap megtartott havi tanítói 
tanácskozmányon Nagy Mátyás lelkész meleg 
szavakkal üdvözölte úgy a hitközség, mint 
tanitótársai nevében a jubilánst. Délután 
tanítványainak szülői, barátai s tisztelői közül 
számosán keresték föl otthonában az ünne­
peltet, hogy becsületes, hazafias munkássága 
előtt elismerésüknek ezúttal nyíltan is ki­
fejezést adjanak.

A szabadkai sajtó köréből.
Szabadka legrégibb napilapja, a Bácskai Hírlap 
szerkesztő változás előtt áll. Braun Henrik, 
aki a lapnak alakulása óta munkatársa és 
évek hosszú során át felelős szerkesztője volt, 
továbbá a lap helyettes szerkesztője, Vajda 
József megválnak a Bácskai Hírlaptól. Velük 
együtt elhagyja a lapot Baloghy Ernő or­
szággyűlési képviselő, a neves publicista is, 
aki, mint a lap főszerkesztője számos cikkel 
tette érdemessé a Bácskai Hírlapot.

Meteor jóslata az időről. Már­
ciusban a G-ik csomópont még zavarólag fog 
hatni a meginduló tavaszi időjárásra, de 
hatáskörét követőleg a tavasziasabb enyhe 
idő fejük ki s tart a 16-ki csomópontig elég 
állandóan, amely csomópont hatáskörében 
változóbb, majd 21 körül a csapadékosabb 
időjárás érvényesül, hol a 22-ki csomópont 
még a hidegebb jelleget fejti ki, melynek 
hatáskörét követőleg változó időt kapunk 
ugyan, de enyhébb alapszinezetben, amelyek­
ből kifolyólag, ha nem is lesz egészben 
tavaszi hónapunk, de legalább 2-dik és 3-dilt 
negyede megmutatja nekünk a tavaszt, külö­
nösen kitörések esetére, szép tavaszi napokat 
igér március e közép része.

EsSi tanfolyam. Ma kedden veszik 
kezdőtöket a legényegyleti tanító előadások, 
melyek minden kedden, szerdán és csütörtö­
kön tartatnak meg és pedig: vailástanból, 
könyvviteltanból és magyar nyelvből. A tan­
folyam végeztével az egyesület mindazon 
hallgatóknak, kik az előadásokat rendesen 
látogatták, látogatási bizonyítványt ad ki.

Ä honvédség köréből. Fodor 
Jenő, Miklós Móric, dr. Bakuié Géza, Mija- 
tovics Miklós és Domonkos Gyula szabadkai 
G. honvédgyalogezredbeli tartalékos hadna­
gyok, továbbá Kupp Jenő szabadkai -I. Iionvéd- 
huszárezredbeli tartalékos hadnagy saját 
kérelmükre a honvédség kötelékéből elbo- 
csájtattak.

Talált tárgyak. Zombor város 
rendőrkapitánysága közli, hogy 1 sötétkék 
gyermeksapka, 1 régi esernyő, 1 drh nagy 
kendő találtatott, mely tárgyakat a jogos 
tulajdonosok egy éven belül a rendőrkapi- 

I tányságnál átvehetik.
Gondnokság. A szabadkai törvény­

szék Borsi Krisztina szabadkai lakost elme- 
betegség miatt gondnokság alá helyezte.

ha t. i. ostor volt az ember kezében. Ám 
ez egyszer előtte való nap elveszett az ostor 
és anélkül indultunk útnak.

— Gyí, Caesar! — Használt is az vala­
mit! Az okos ló rántott egyet a kordén, hogy 
majd orra buktunk, de aztán nem igen 
mozdult, — csak úgy húzta a kordét, hogy 
eppen egy helyben ne maradjon.

Nem azért Caesar, hogy észre ne vegye, 
hogy nincs ostorunk.

Nagyhehezen elértünk a közbeeső pusz­
tára. Innen ismét az országúira. Csakhogy 
most Caesar volt az ur. Mondhattuk neki, 
oogy »ne Caesar“, tudta ő jól, hogy nincs 
műől félnie. Végre egy mentőeszménk 
támadt. Bottal suhintottunk Caesar felé, de 
ez csak egyszer kétszer használt valamit, 
Caesar ismét régi egykedvű, keserves tempó­
jába esik vissza.

Kétségbeejtő helyzet. így bolnaputánig 
f®/*? er^*P*< Ladányba, s ami meg bosszan­
tóbb, akivel csak találkoztunk, jól kinevet, 
észrevevén a felszerelésbeli hiányt. Itt jön 
íme egy paraszt kocsiján, vígan suhintva 
ostorával. Hohó !

— Ugyan, kedves bátyám, vágjon azzal 
az ostorral egyet erre a lóra.

A szamaritánusi szolgálat hatása csak 
nehány percig tart és Caesar újra egyked­
vűen lépeget.

Ismét egy kocsis és ismétlődik az előbbi

jelenet. De azért Caesar csak csigamódra 
halad a kordéval és a benne ülőkkel.

Végre mégis csak Ladányra érünk, de 
a sok látogatás közben — elfelejtettünk os­
tort venni. A kínos helyzet megújul. Caesar 
azt tesz, amit akar. Más kocsissal, aki suhin­
tott volna rajta egyet, nem találkozunk.

Elkedvtelenedtünk. Bántott a gondolat, 
hogy Caesar igy kifogott rajtunk. Egyszerre 
egy .darab zsineget láttam az ut porában. 
Öröm kiáltással leugorni a kordéból és a zsi­
neget felvenni perc müve volt. Diadalmasan 
lebegtettem meg a levegőben és az én egy­
kedvű társam arca is széles mosolyra rándult.

Lázas sietséggel készült az ostor és 
végre elérkezett a dicső perc, midőn Caesart 
az első valóságos és tényleges ostorcsapás 
érte, nemcsak markirozva, ijesztgetésül, nem, 
valódi, suhogó ostorcsapást!

De nagy volt is a hatása !
Caesar csodálkozva fordult vissza és 

boszuságában mind a négy lábával egyszerre 
ugrott felfelé, de mindez nem használt sem­
mit, az ostor megtette kötelességét és Caesar 
repült.

Csak azt sajnáltuk, hogy csakhamar 
dűlő ulra tértünk és rövid idő alatt haza­
értünk.

— Ha azt a spárgát három órával előbb 
találom meg?! Nos, akkor aligha született 
volna meg ez a tárcacikk.
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Az egyenesadó felszólamlási 
bizottság Zombor város adózó polgárai­
nak III. oszt. kér. adóügyi felebbezéseit f. évi 
március hó 4-én d. c. H órakor veszi tár­
gyalás alá.

Az „Akarat“ antialkoholista páholy 
február 28-án tartott ülésén Blumenthal Ador­
ján tagsági jogait 3 hónapra felfüggesztette.

Kúriai döntvény. A Kúria leg­
utóbb egy konkrét ügyből kifolyólag ki­
mondotta, hogy a főelárusitó akkor is tartozik 
kifizetni a nyereményt, ha a sorsjegy árát 
későn küldték be. Az osztálysorsjáték elárusítói 
tudvalevőleg azt a szokást gyakorolják, hogy 
a sorsjegyeket azzal a megkereséssel küldik 
el, hogy a sorsjegy ára, vagy meg nem tartás 
esetén a sorsjegy postafordultával a küldőhöz 
eljuttatandó. így tettek alperesek is, akik a 
felperesnek egy darab l/i sorsjegyet küldtek. 
A sorsjegyet ki is húzták 20.000 koronával, 
amiből a felperesre a nyereményadó levonása 
után 4000 korona esett. Csakhogy az al­
peresek nem voltak hajlandók ezt a nyere­
ményt felperesnek kifizetni, okul adva, hogy 
a sorsjegy árát nem postafordultával, hanem 
csak a húzás előtti napon küldte be. Felperes 
ennek folytán alpereseket a 4000 korona 
megfizetése végett beperelte és mindhárom 
bíróság neki adott igazat. A marasztaló Ítélet 
alapindoka a következő: Felperes a sorsjegy 
vételárát a húzás előtt bármikor beküldhette, 
mivel akkor a húzás eredményét még nem 
ismerhetvén, a vételár fizetése, illetve annak 
alperes részére történt postára való feladása 
által a játékterv által a sorsjegy vevője részére 
biztosított és a sorsjegy kihúzása által arra 
eső nyereményjutalékban való részesedési 
jogot magának megszerezte.

Lápvirág. Farkas Ferenc dr. szabadkai 
színigazgató elfogadta Gallovich Jenőnek, a 
D. M. K. E. főtitkárának Láp virág című 
három felvonásos énekes színmüvét, amelyhez 
Hubay Jenő irt gyönyörű énekszámot. Gallo­
vich Jenőnek Keresztény című színmüvét 
ugyancsak most fogadta el előadásra a Ko­
lozsvári nemzeti színház is.

A komlótermelés érdekében. 
A délvidéken az utóbbi években nagy lendü­
letet vett a komlóterinelés. Hogy a termelő 
gazdák e kereskedelmi növény termelésére 
nagyobb kedvet kapjanak, másrészről az 
okszerű termelés ismereteit elsajátíthassák, 
Hódságon mintatelep létesül.

A korcsmárosné bűne. Bács­
almáson a csendörség letartóztatta Csincsák 
József korcsmárost és néjét. Az eset előz­
ményei a következők : Csincsákék karácsony 
másodnapján egyik szobájukat átengedték 
Imgrund József földbirtokosnak és Probszt 
Erzsébet pincérleánynak. Mivel a kályha sze­
leid csapja el volt zárva, mindketten meg­
fulladtak. Névtelen feljelentés folytán a 
vizsgálat kiderítette, hogy Csincsákék a 
vagyonos Imgrundot kirabolták. A halottakat 
exhumálták s a boncoláskor fojtogatás nyomait 
állapították meg. Két tanú vallotta, hogy a 
korcsmárosné a két halott láttára felkiáltott: 
»Jó volna ezeket a sínekre tenni, hadd higyjék, 
hogy a vasút gázolta agyon őket.“ A le 
tartóztatás kettős gyilkosság alapján történt.

Agyonvert juhász. Zentárói jelen­
tik, hogy Száva Mihály 56 éves juhász a na­
pokban alaposan beszeszelt állapotban indult 
el szamárháton Zentárói Tornyos posztára. 
Az országúton találkozott Pálfi András tor­
nyos! gazda kocsijával. A kocsin ülő Pál fi 
látva, hogy a juhász lekivánkozik a szamár 
hátáról, hívta, hogy üljön fel hozzá a kocsiba. 
Szávai elfogadta az ajánlatot és szamarát 
a kocsi hátuljához kötve, Pálfi mellett helyet 
foglalt a kocsiban. Rövid utat tettek azon­
ban meg együtt, mert hamarosan összekülön­
böztek és a veszekedés hevében Pálfi a 
juhász botját kirántotta kezéből és azzal úgy 
verte agybafőbe, hogy a szerencsétlen em­
bernek egész koponyáját szétverte. Pálfi a 
haldokló juhászt letette az ut szélére, ő pedig 
tovább hajtott kocsiján. Mire a környékbeliek 
az országúton fekvő Szávait észrevették, már 
halva volt. A megtartott boncoláson az agyon- 
verés jeleit a hullán konstatálták. Pálíit a 
rendőrség letartóztatta. I

Jelmezestély. A kulai dalárda 
múlt hó 22-én a polgári olvasóegylet termei­
ben igen sikerült jelmezestélyt rendezett.

Drágább lesz a vasút. A kö­
zönség bizonyára nem fogja örömmel venni 
azt a hirt, hogy az államvasutak vonalain a 
személyszállítás diját emelni fogják. Hir sze­
rint a III. osztály díjszabása és a helyközi 
forgalom díjszabása a régi marad. Több 
részlet nem szivárgott ki, de annyit határo­
zottan állítanak, hogy a díjszabás változta­
tása és az uj zóna beosztás tényleg felmerült.

Gyújtogató kis gyerek. Magyar 
Bernát 58 éves bácsalmási gazda ember 
feleségével együtt künn foglalatoskodtak a 
ház udvarán. Egyedül hagyták a szobában 
négy éves kis gyereküket, ki valahogy gyufához 
jutott és azt gyújtogatni kezdte. Az eldobott 
gyufaszálaktól csakhamar tüzet fogott az asztal- 
téri tő és a bútorok is égni kezdtek. A tűz 
belekapott a kis gyerek ruhájába is, ki jaj­
gatva futott ki az udvarra. Magyaráknak 
sikerült a kis gyereket a tüzhaláltól meg­
menteni, de mire a szobában támadt tüzet 
elfojtották, a bútorok csaknem mind össze- 
égtek.

A kivándorlás ellen. A belügy­
miniszter rendeletet bocsátott ki a külföldi 
Misler és Schobloch cégek kivándorlásra 
csábitó nyomtatványainak elkobzása céljából. 
Ezzel a rendeletével a belügyminiszter egy 
régi mulasztását pótolja, mert a nevezett 
cégek már régóta a legszemérmetlenebb 
módon csábítják a falusi népet az Amerikába 
való kivándorlásra. Szeretnénk, ha ezen ren­
delet következtében csak valamelyest is csök­
kennék a kivándorlók száma.

Öngyilkos pénztáros. Zsablya 
község lakóit szenzációs öngyilkosság tartja 
izgalomban. Dungyerin Iván, a zsablyai szerb 
takarékszövetkezet pénztárosa a múlt héten 
szivén lőtte magát. A szerencsétlen ember 
azonnal meghalt. Dungyerin 45 éves ember 
volt, felesége és öt árvája siratja. Hogy vég­
zetes tettét miért követte el, nem is sejtik. 
Gyógyíthatatlan betegsége volt — mondják.

A dugott bál vége. Óbecséről 
írják: A titokban tartott bálák az erkölcsi 
hátrányok mellett rendesen vérengzéssel is 
végződnek. így történt múlt csütörtökön éjjel 
is a szállások közölt. Varga Gyuránál rendeztek 
ilyen dugott bálát, amelyen a magyar legények 
és leányok vígan mulatoztak. Mert hát a tilos 
mindig kedvesebb. A mulatozás hírére oda 
vetődött a közeli szállások egyikéről Sztefa- 
novits Sztcván szerb legény is, aki egy 
darabig szintén kivette a részét a mulatozásból, 
de éjfél után valamin összevesztek vele a 
magyar legények, aminek vérontás lett a vége. 
A magyar legények közre fogták az egyedül 
maradt. Sztefánovitsot és Horváth Ignác vezér­
lete alatt úgy elverték, hogy csupa seb és 
vér lett a legény. Az orvos 12 szúrást 
állapított meg a legényen, aki most súlyos 
betegen fekszik. A bicskázó legényeket a rend­
őrök följelentették a bíróságnál.

Fiatal csemete. Titelről írják: 
Bogyog György, ki alig érte meg a 13-ik 
életévét, már is a törvénnyel ütközött össze. 
Rendesen megfigyelte az olyan lakásokat, 
amelyet a házigazda ügyes-bajos dolgai el­
végzése miatt kénytelen volt házőrző nélkül 
hagyni. Az ily pillanatok Bogyog Györgynek 
rendesen sikerültek. De a közmondás szerint 
»addig jár a korsó a kútra, mig el nem tö­
rik.“ így járt Bogyog György is, A múlt 
héten Papp Mihály lakásába tört be; ami 
elemelhető volt, azt mind magához kaparin­
totta. Néhány napra rá — felbuzdulva az 
első sikeren — ismét ugyanazon lakásba 
hatolt be, a szekrényt feltörte és abból a 
pénztárcát elemelte. De ' vesztére. A házi­
asszony épen abban a pillanatban csípte el, 
midőn távozóban volt. A fiatal csemetét a 
rendőrség letartóztatta.

Véres verekedés. Kiss József 
topolyai lakos valami felett összeszólalkozott 
Becskei Sebestyénnel. Az összeszólalkozás- 
nak természetesen verekedés lett a vége. 
Kiss József úgy elverte Becskei Sebestyént, 
hogy az most élet és halál közt lebeg. I

Csőd. A'szabadkai kir. törvényszék 
Deszimirovics Sz. Sándor adai bej. rövid- és 
diszmüárukereskedő ellen a csődöt elrendelte. 
Tömeggondnokul dr. Stein Adolf adai, he­
lyettesének dr. Guttmarm József szabadkai 
ügyvéd neveztettek ki.

Eladó díszmunkák. Gracza: A 
Magyar Szabadságharc története (90 füzet)1 
ötven diszkötésű Remek írók képes könyv­
tára. Legsötétebb Afrikában (3 kötet), Tűz és 
kard Szudánban, olcsón eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5-2

Művészet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ február 

28-iki számában Mikszátk Kálmán újra meg­
kezdi betegsége után fényes irói munkásságát, 
egyszerre két közleménynyel: A fekete város 
cimü pompás regény fordításával s egy Falusi 
délutánok cimü hangulat-cikkel, melyhez Már­
ton Ferenc készített szép rajzot. Közli ezen­
kívül e szám a Moszkva melletti Garicinót, 
Potemkin félbemaradt nyaralóját, képeket a 
Miénk kiállításáról, a városi villamos vasút 
uj áramfejlesztő telepét, a magyar-cseh jég- 
hockey mérkőzést a városligeti tavon, a keszt­
helyi római kori ásatásokat, Richepin arcképét, 
Szabolcska Mihály és Nagy Zoltán versét, 
Lengyel Géza novelláját, Williamson angolból 
fordított regényét. A szám tartalmát kiegészíti 
a tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok : 
Irodalom és művészet, Sakkjáték stb. A „Va­
sárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre négy 
kor., a „Világkrónikáival együtt négy korona 
80 fill. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában, (Budapest, IV., Egyetem­
utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes-Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Közgazdaság.
Bortermelők figyelmébe. A

borhamisításnak és hamisított bor forgalomba- 
hozatalának tilalmazásáról szóló 1908 : XLVII. 
t.-c. 14. § a szerint, „az a bortelmelő, aki évi 
termésének saját házi szükségletét meghaladó 
részét értékesíti, úgyszintén az is, aki bornak, 
mustnak, szőlőcefrének szánt szőlőnek vagy 
borseprőnek adásvételével vagy borméréssel, 
illetve kismértékben való elárusitásával fog­
lalkozik, a pincéjében vagy‘más helyiségben 
raktározott bortermését, illetőleg a bor- vagy 
must mennyiséget, úgyszintén a forgalomba 
hozott bor- vagy must mennyiséget — az 
illető bor vagy must sziliének, továbbá a 
minőség közelebbi megjelölésének, a beszer­
zés, illetve elszállítás helyének és idejének 
és nagyban, azaz legalább 50 liter mennyi­
ségben való eladás esetén az eladó, illetve 
a vevő nevének és lakhelyének tételcnkint 
való feltüntetése mellett — nyilvántartani 
köteles“. Ugyanezen törvényszakasz utolsó 
bekezdése szerint azonban az idézett rendel­
kezés alól a törvényhatósági bizottság elő­
terjesztésére a földmivelésügyi miniszter 
indokolt esetben felmentést adhat. Ezen nyil­
vántartás vezetése 1909. évi március hó 
1-től kezdve kötelező. Felhivatnak az ezen 
nyilvántartásra kötelezettek, hogy a kötele­
zettség alóli esetleges felmentésük iránti ké­
relmüket ez időpontig a törvényhatósági 
bizottsághoz terjeszszék be, hogy ez irányban 
a földmivelésügyi miniszterhez az előterjesz­
tés meglehető legyen.

Szerkesztői üzenet.
W. M. Kisszállás. Hogy mely lapok kö­

zölték a téves hirt, azzal nem szolgálhatunk ; 
csupán csak annyit, hogy mi a Baján meg­
jelenő „Bajai Függetlenség“-bői vettük át, 
s annak valótlanságát az uradalmi jószág- 
fel iigyelőség értesítése alapján — lapunk 
egyik múlt számában rektifikáltuk.
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Spitzer Sándor
banktoizemányos,

a Nagyszebeni Báni kizárólagos képviselője,
BAJA (Központi Szálló átellenében).

Első Délmagyarországi Nádfonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nád fon átok (stokatur) és g-omb- 
siögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű messt. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 340 korona. Több waggon 
rendelőnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátrány lemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.
Ócskavas a legmagasabb ár­

ban mindenkor átvételi!;.
Tisztelettel 100—57

M B HKL JA UQS

SZOND,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

akások
lépcsőházi szobit, villa és 
nyári lakosok, üzlethelyisé­
gek, gy »ri, ipari és keres-
kedelmi célra nyilvántartási 
osztálya. Házak, telkek, vili *k 
vételre, eladasra, bérletre.
Üzletek adás-vétele. Jelzálog- 
o kölcsönök I., II. helyre, o 
Állások mindenkinek ingyen.
o o Válaszbélyeg. « o 
Elsőrangú ajánlatok:

HUSZÁR A.,
Budapest, V., Mérteg-u. 2.

Pálinkafőző készülékek
100 litertől egész 400 liter űrtartalommal, az aj szeszadó-törvény előírásai szerint készítve.

Újabb rendszer s

SZÁLLÍTHATÓ kivitel
akár bukkanóval,

akár bukkanó nélkül.

Az uj szeszadó-törvény előírásait a legszigorúbban tartjuk be. Minden 
vevőnknek a kezelésre és eljárásra vonatkozó hasznos utasításokat adunk.

Régebbi rendszer

okár hutőpalackkal

akar hutőkigyóval

, $ze$ztö*, esetei, piemsifpet es m
SSZárjexi, árjes^ysélret és a.j©.»latot.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA,
gép- és szerszámraktár. — Gépszijgyár. — Műszaki iroda. 

Budapest, Váci-körűt 26. sz. Sürgönyeim: „ÚSZÓ“ BUDAPEST.
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HIRDETÉSEK
—FELVÉTETNEK « i ■■

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. X*

wÁa

Az , Klső vaskuti segélyszövel kezet“ folyó évi március hó 17-én délelőtt 
9 órakor fogja rendes évi közgyűlését az iskolaépület helyiségében megtartani, melyre 
ezennel az összes t. c. tagok meghivatnak. A közgyűlés tárgyai : a) a közgyűlési elnök és 
jegyző választása; b) igazgatói és felügyelőbizottsági jelentés a lefolyt űzletóvről; c) az 
1908. évi mérleg bemutatása és esetleg a fölmentés megadása, valamint a tiszta jövedelem 
fölötti intézkedés az alapszabályok 25. §-a értelmében; d) az igazgató, aligazgató, igazga­
tósági és póttagok, cégjegyzők, valamint a felügyelőbizottsági tagok választása; e) két tag 
választása a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az igazgatóság ezennel közzéteszi, bogy a szövetkezetnek a mérleg bemutatása 
alkalmával 804 tagja volt; évközben 9 tag töröltetett és 1 uj tag részvény átvételével ismét 
belépett; üzleti részvénye kifizettetett 4 tagnak ; részvények nem mondattak fel.

Jegyzet: A zárszámadás összes okmányai a kereskedelmi törvény 243. §• a értelmé­
ben a segélyszövetkezet helyiségében 8 napon át közszemlére kitétettek.

Vaskút, 1909. február 23. Eckert János,
2—1 ________________________ igazgató.

ZÁRMÉRLEGE
az „Első vaskót! segelyszövetíezet“-ne; !908. évi janmr hó Mól december hó 3í-ig.

Vagyon. Teher.

Készpénz maradvány 1908. de­
cember végén .....................

Kötvényekben ..........................

Hészvén vtöke számla 23443121
90385 76 Részvén 1 őke kamatszámla 14109 39

337283 04 Beletek Sz ti illája .... 16152633
1 Betéti k imatszámla .... 657404

1 1 Alaptőke számla..................... 39981—
! Tartalék 1.1 np számla .... 4959 63

Tiszta i íyvveség 1882 részvény í
i között felosztva á 1 K 10 fii. 2070 20

427068 80 427668|80
1 1

Eckert János s, k,, Szauter Gyula s. k., Bohner Ferenc s. k,, Stéhli Sebestyén s, k., Ralié Antal s, k,,
igazgató, szüvetk. jegyző, aligazgató. pénztáros. könyvelő;

Igazgatáoá S'! t £, e: o k :

Hellenbarth Mátyás s. k. Visimeg Antal s. k. Dobler Antal s. k. Balle Lipót s. k Pestalich Anton s. k. 
Haile István s. k. Bauer János a. k. Bermüller István a. k. Dobler Mátyás s. k Stadler Tamás s. k.

Dobler Ionos s. k.
A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó- és helyesnek találtatott.

Vaskút, 1909. február 23.
Kindl Mátyás s. k., Leitner Jakab s. k„Kriz János s. k.,

föl ügy. biz. tag. fölügy. biz. tag. fölügy. biz. lag.

I I
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HIRDETÉSEK.

Eladó csillárok.
917. kig. sz. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye titeli járásához

Atköltözködés miatt több villám-
tartozó Felsőkabol községében üresedésbe 
jóit községi végrehajtói állásra pályázatot 
hirdetek, s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket a születési és erkölcsi 
bizonylattal felszerelve hozzám folyó évi 
március hó 26-ig annál is inkább nyujsák 
be, mert a később érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az állás javadalmazása évi 720 korona 
készpénz.

Titel, 1909. évi február hó 25-én.

Szemző János,
62 2 1 főszolgabíró.

•" csillár és villamlámpa eladó. *.
Bővebb felvilágosítás a kiadó-
oo hivatalban nyerhető. oo

A Flóríán-ntca 10. sz. egyeme­
letes báz egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban, u
=======-

24fd/1 vuu. szám. 1
pályázati hirdetmény.

A Nádalja községben megüresedett 
községi végrehajtói állásra pályázatot 
hirdetek.

Javadalom : előleges havi részle­
tekben kiszolgál tata n do 800 kor. évi 
készpénzfizetés.

Az okmányolt és szerb nyelv 
bírását igazoló pályázati kérvények
folyó évi április l-ig nyújtandók 
be hozzám. A később érkezőket figyel­
men kívül hagyom.

Zsablya, 1909. február hó 27-én.
Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

3—1 főszolgabíró.

Házeladás.
Konyovits-utca 12. számú 

házamat, mely áll: 5 szoba,
2 konyha és megfelelő mel­
lékhelyiségekből, — szabad 
kézből eladom.

Tßsits Jakab,
3-3 városi becsüs.

Eladó ház.
Zomborban, (Felsőváros) a 
Flórián-ntcában levő 11. sz. 
báz kiadó. Bővebbet a 
o o kiadóhivatalban, o o

790/1909. szám.

Hirdetmény.
Amellyel Bezdán község elöljárósága 

meghirdeti azt, hogy a' község mint erkölcsi 
testület tulajdonát képező 1372 kát. hold 
területű nagyszigetet bekerítő 9% kim. hosszú­
ságú védgáttestet, ennek külső és belső mel­
lékét, az összes anyaggödröket, a védgáton 
kívül s belül levő legelöterületeket, tetszés­
szerinti használatra, e f. év végéig terjedő 
időre, nyilvános szó és zárt írásbeli ajánlatos 
árverésen e folyó hó 7-ik napjának 
d. u. 3 , órájakor a községháza tanács­
termében haszonbérbe adja.

A zárt Írásbeli ajánlatokat az árverés 
megkezdése előtt kell beadni.

Az egész terület csak egy darabban 
lesz kiadva.

A védgát és melléke csak a vízjogi 
törvény rendelkezései szerint hasznosítható.

Az egész terület hozzávetőlegesen 350 
kát. hold.

A kikiáltási ára 4570 korona.
Ugyanezen alkalommal adja ki az elöl­

járóság a község körül elterülő, mintegy 400 
kát. hold területű legelőterületet is — ugyan­
csak a fenti feltételek mellett.

Unnék a kikiáltási ára 3380 korona.
Kelt Bezdánban, 1909. március 1-én.

Bosnyak János, Müller Mihály,
jegyző. . 2-1 biró.
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'.ember. Bittermann Nándor *e da könyv- és könyemdájéból.


